



工作专班办公室工作人员在上报省市审核及核查举证的关键时间节点,昼夜不眠,加班加点,确保按时完成任务。

# 农村乱占耕地摸排工作进展顺利

## 上下齐心地毯式推进,济阳区阶段性成果已上报国家

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 郭英

### 高度重视 积极推动工作开展

全区上下高度重视,上重视安排部署,下重视贯彻落实。3月份,省里召开强化耕地保护专题会议后,区委、区政府组织相关单位认真学习会议精神和领导指示,3月20日组织召开全区农村违法占用耕地建房问题专项整治工作会,区委副书记、区长孙战宇出席会议并讲话,对工作落实提出了明确要求。区自然资源局按照区政府领导批示,具体组织贯彻落实工作任务。随后,按照国家、省、市对工作的安排部署,积极行动对存量和新增问题开展排查。

9月29日,区政府召开常务会,相关单位及各镇(街道)主要负责同志参加会议。会议听取了关于农村乱占耕地建房问题整治工作的汇报,区长孙战宇对工作进行了安排部署。9月30日,召开全区农村乱占耕地建房问题整治动员培训会,强调了政治责任和工作要求,对相关单位分管负责同志及各镇(街道)联络员、信息采集员进行了专题培训,对问题的归类、信息采集表及系统的填报进行了详细讲解。

10月13日,区委常委会听取了关于农村乱占耕地建房问题整治、土地问题综合整治工作的汇报。区委书记吕灿华要求区政府、区直各相关单位及各镇(街道)务必高度重视,切实提高政治站位,将摸排整治工作落实到位。各级工作专班认真落实会议安排和要求,积极组织贯彻落实,自10月1日开展工作以来,全员假日无休,在摸排成果多次上报审核的关键时间节点,昼夜工作,加班加点,确保上报信息准确无误。

### 严谨细致 稳步推进工作落实

一是紧跟国家、省、市工作安排,先后印发文件,督促工作落实。区政府办公室印发了《关于成立农村乱占耕地建房问题整治工作专班的通知》成立了区工作专班,工作专班办公室充分发挥统筹负责作用先后印发了《济南市济阳区农村乱占耕地建房问题摸

排工作实施方案》《关于印发农村乱占耕地建房问题整治暨土地问题综合整治行动实施方案的通知》《关于从严从紧抓好农村乱占耕地建房问题整治工作的通知》《关于加快推进农村乱占耕地建房问题摸底排查工作的通知》,逐项有序促进工作落实。

一是参照市工作专班成立,成立了由区委、区政府主要负责同志作为牵头人,由一名区委常委和两名副区长牵头的工作专班,组成人员包括自然资源、农业农村、住房和城乡建设、综合执法等12个部门的主要负责同志。

二是成立四个督导指导组,

分别由自然资源局、农业农村局、住建局和综合执法局一名分管领导和业务骨干牵头组成,全程跟踪督导指导各镇(街道)摸排工作。四是集中办公,在摸排成果上报省、市审核及核查举证的关键时间节点,各镇(街道)工作人员到区工作专班办公室工作,昼夜不眠,加班加点,集中填报、审核、修改、完善,保证按时保质完成上报任务。

### 克难求新 实干保障工作质量

一是各镇(街道)组织各管区、村开展摸排工作,在最初填报

系统存在下载不畅、卡顿、登录不上等问题的情况下,信息采集员不等不靠,先摸排信息,再录入系统,不断摸索改进工作方法,排除困难确保工作推进。

二是聘用第三方专业技术队伍,通过内业研判比对与外业调查举证相结合,保证摸排质量和时间进度。

三是区镇两级分别召开动员培训会,对摸排人员进行政策讲解和技术培训,要求摸排人员在入户摸排同时当好政策宣讲员,将国家省市政策口号相传到户。此外,还通过印发宣传标语、发放宣传页等方式喊口号、讲政策,营造摸排工作氛围。

四是区工作专班办公室从10月17日开始,实行区镇联审制度,在督促各镇(街道)加紧摸排的同时,开展区级系统实时审核工作。镇级审核员审核完成上报后,各镇(街道)联络员、所长、审核员到区工作专班办公室与区审核员一同进行区级审核,确保工作规范无漏。

五是科学举证,凡是2013年以前建设的有合法手续的、能认定合法的图斑,注意进行科学举证,能举尽举,既要维护法律权威,又要保障人民群众户有所居的权利。

克难求新、严谨实干,使每一轮上报省、市的图斑都一次性审核通过,无逻辑错误出现,确保了纳入系统的信息无遗漏,不纳入系统的图斑举证无疑意,为下一步科学分类整治打下坚实基础。



摸排期间,每天晚上召开调度会议。



▶ 召开全区农村乱占耕地建房问题整治动员布署会。